
Perfil de Área

CONTEXTO Y JUSTIFICACIÓN MENSAJES CLAVES
•	 Más de una tercera parte de los hogares en Ciénaga (38%) reportaron no tener 

cantidades suficientes de agua para cubrir sus necesidades. La limitada disponibilidad 
de agua en Ciénaga refleja un desafío socioeconómico y de salud pública urgente, 
evidenciado en la adaptación extrema de las comunidades locales.

•	 El 83% de los hogares encuestados reportó tener inundaciones en su vivienda 
y/o barrio durante el último año. Para enfrentar las inundaciones en Ciénaga, 
Magdalena, es vital fortalecer infraestructuras, planificar de manera sostenible y 
adoptar medidas adaptativas al cambio climático, protegiendo así a una amplia 
proporción de la población afectada.

•	 El 66% de los hogares en Ciénaga utiliza sus ahorros como principal estrategia de 
afrontamiento para cubrir necesidades básicas. Le sigue el 44% que adquiere bienes 
esenciales a crédito, y el 39% que depende de apoyo externo o préstamos. Pese 
a que la atractiva economía de Ciénaga es un factor de asentamiento, es crucial 
impulsar la estabilidad y el crecimiento económico de estos hogares.

•	 En Ciénaga, las redes comunitarias operan esencialmente mediante mecanismos 
informales, abordando aspectos cruciales como la rehabilitación de drogadictos, 
distribución de ayudas y proyectos comunitarios, sin limitarse a un grupo 
demográfico particular. Es fundamental que, para atender estos desafíos, se 
promueva colaboraciones interorganizacionales eficaces y sinérgicas.
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El municipio Ciénaga, ubicado en el departamento de Magdalena, por muchas déca-
das ha sido afectado negativamente por una serie de factores que abarcan desde la
violencia y el desplazamiento interno1 hasta la vulnerabilidad derivada de la                    
variabilidad climática. Tanto la violencia por parte de Grupos Armados No Estatales 
como la variabilidad climática son factores que se han agudizado en los últimos años. 
Estas son algunas de las razones por las cuales el municipio de Ciénaga, ubicado en el 
Caribe colombiano ha enfrentado desafíos socioeconómicos y ambientales que han 
impactado la calidad de vida de su población.

Por su ubicación geográfica, este municipio es una zona estratégica de tránsito entre
varios departamentos donde se producen cultivos ilícitos y los puertos al norte del país 
por donde salen estos productos. La persistencia de la violencia y el conflicto armado
interno en la región han dejado secuelas significativas, incluyendo desplazamien-
tos forzados, afectando la estabilidad y el bienestar de las comunidades locales2. A 
su vez, la ubicación geográfica de Ciénaga la expone a amenazas naturales como                      
inundaciones y tormentas tropicales, lo que ha generado una necesidad constante 
de medidas de prevención y respuesta ante desastres3. El acceso a servicios básicos 
como salud, educación y empleo puede ser limitado en algunas áreas de la ciudad, 
exacerbando la vulnerabilidad de ciertos grupos poblacionales. Además, la presencia 
de comunidades en situación de pobreza4 y la falta de oportunidades económicas son 
factores que contribuyen a la complejidad de la situación humanitaria.

A medida que las circunstancias evolucionan, es esencial actualizar la información dis-
ponible sobre las condiciones de vida de la población que reside en este municipio, iden-
tificando sus prioridades y áreas críticas de intervención. En este contexto, presentamos 
los hallazgos de la Evaluación Basada en Área (EBA) realizada en Ciénaga, Magdalena en 
julio de 2023.

La EBA está diseñada para obtener un entendimiento profundo de las condiciones de 
vida, estrategias de afrontamiento y barreras de acceso a servicios en áreas recurrente-
mente afectadas por inundaciones en Ciénaga. Con el fin de informar y guiar  respues-
tas locales efectivas, se abordaron desde un enfoque mixto, cuantitativo y cualitativo,    
diferentes temas relevantes como perfiles poblacionales y migratorios, acceso y calidad 
del agua y del sistema de acueducto y saneamiento, necesidades sectoriales, integración 
social y experiencia con inundaciones.
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Para identificar la cobertura geográfica del análisis, se realizó una revisión de fuentes se-
cundarias de información y una visita exploratoria a Ciénaga. De estas actividades se iden-
tificaron tres fuentes de inundaciones: 1) Erosión costera 2) Crecimiento de la Ciénaga 
Grande y 3) Fallas en el sistema de drenaje. Con el propósito de tener un panorama de las 
condiciones de vida de los hogares expuestos a estas dinámicas de inundación, se deter-
minó que el área de análisis fuera el casco urbano de Ciénaga y los asentamientos: Hala-
go de Dios, Agua Coca y Bella Milagrosa5. Estos asentamientos mencionados son los que se 
han instaurado en la zona periurbana siendo más cercanos a lo urbano. Por tal motivo, es-
tas zonas también fueron consideradas dentro de la delimitación del área objeto de estudio. 

Evaluación Basada en Área en Ciénaga, Magdalena
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COBERTURA METODOLOGÍA
REACH desarrolló la recolección de datos primarios entre el 13 y el 24 de julio de 2023 me-
diante una metodología mixta, cuantitativa y cualitativa. Para la parte cuantitativa, se apli-
caron encuestas estructuradas a nivel de hogar. Para el abordaje cualitativo, se realizaron 
entrevistas semi-estructuradas a lideres comunitarios y grupos focales de discusión (GFD) a 
diversos grupos poblacionales. 

1. Encuestas estructuradas a nivel de hogar (n=268)

Las encuestas fueron dirigidas a la población que se encuentra en el área priorizada de 
Ciénaga realizando la distinción de hogares de acuerdo con las siguientes características 
sociodemográficas: 1) población de acogida (PA) 2) población desplazada interna (PDI) 3) 
población refugiada y migrante venezolana (PRMV) y 4) población colombiana retornada 
(PCR). 

Para las encuestas a nivel de hogar se empleó un muestreo probabilístico aleatorio simple 
tomando las proyecciones de hogares a nivel municipal 2018-2035 que se calcula a partir 
del Censo Nacional de Población y Vivienda (CNPV) - 2018. Con un nivel de confianza de 
95% y un margen de error de 6%, se garantizó la representatividad de los resultados a nivel 
municipal.

2. Entrevistas semiestructuradas (n=3)

Se llevaron a cabo entrevistas con 3 líderes comunitarios en Ciénaga. Cada líder era el 
representante de un barrio que tuviera una de las tres diferentes causas de inundación 
identificadas (erosión costera, crecimiento de la Ciénaga Grande y fallas del drenaje y del 
sistema de acueducto) para tener una visión y perspectiva de similitudes y diferencias. Los 
resultados de este componente son indicativos.

3. Grupos focales de discusión (GFD) semiestructurados (n=6)

Se realizaron dos GFD para cada grupo población (uno de solo hombres y el otro grupo 
solo de mujeres). Se realizó esta diferenciación principalmente para, a través del enfoque 
de género, lograr capturar los diferentes riesgos y necesidades que son expuestos por cada 
población y que, en un grupo focal mixto, no se reflejan fácilmente para cada grupo po-
blacional. Las poblaciones de los GFD fueron: población de acogida, población desplazada 
interna y población refugiada y migrante venezolana. Los resultados de este componente 
son indicativos.

Mapa 1: Cobertura geográfica de la EBA en Ciénaga
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Para tener un panorama de la situación en Ciénaga, el análisis se dividió por los temas 
que brindan información sobre la situación en el municipio y los temas que resultaron 
priorizados en el análisis que se realizó previamente basado en fuentes secundarias de 
información y en la visita exploratoria en terreno. En esta última, se comprobaron vacíos 
de información necesaria para informar la planeación estratégica a través de reuniones 
con organizaciones humanitarias, actores de gobierno local y líderes comunitarios. 

TEMAS DE LA EVALUACIÓN

Sobre los temas de la evaluación

La identificación de los perfiles poblacionales es fundamental para una planificación y 
decisión efectivas y justas. Esto repercute directamente en el bienestar y calidad de vida 
de la comunidad entera. Es esencial para formular políticas y programas que resuelvan 
problemas de manera eficiente y fomenten un crecimiento sostenible. Además, permite 
reconocer a los grupos más vulnerables o en riesgo, ya sea por edad, discapacidad o 
pertenencia a minorías étnicas. Contar con datos precisos sobre la demografía permite a 
líderes y otros actores clave tomar decisiones fundamentadas en áreas como educación, 
salud, vivienda y empleo. También, es crucial entender las dinámicas migratorias para 
una adecuada planeación. En este contexto, se presentó a continuación los hallazgos 
relevantes relacionados al perfil poblacional y migratorio en Ciénaga.

LIMITACIONES
1. Debido a que no hay información actualizada en fuentes oficiales de estadísticas de-
mográficas sobre el número de hogares por tipo de población, los resultados solo son 
representativos a nivel municipal. 

2. Las encuestas de hogares estaban sujetas a la disposición y disponibilidad de las per-
sonas en el hogar al momento de la recolección. Por otra parte, para su realización se 
entrevistó solo a una persona -idealmente él / la jefe del hogar, o a una persona mayor 
de edad que pudiera contestar sobre todo el hogar. Por lo tanto, existe el riesgo de que 
la persona encuestada no ofreciera información precisa sobre ciertas características o 
eventos del hogar (por ejemplo, situaciones de protección, afectaciones físicas, o reporte 
de acceso a determinados servicios y a asistencia, entre otros). Asimismo, las respuestas 
de las personas encuestadas y de los participantes de los grupos focales de discusión 
son autoinformadas y no pueden ser verificadas, por lo que existe un riesgo de sesgo en 
las respuestas.

PERFILES POBLACIONALES Y MIGRATORIOS 

Perfiles poblacionales y 
migratorios

Acceso y calidad del agua y 
del sistema de acueducto y 

saneamiento

Necesidades 
sectoriales

Integración social Experiencia con inundaciones

Distribución de la población encuestada

77+10+9+4+I 77% 
Población de acogida 

10% 
Población desplazada 

interna

4% 
Población colombiana 

retornada

n =268

9% 
Población refugiada  y 
migrante venezolana

En las siguientes secciones, se presenta los principales hallazgos de la evaluación para 
cada uno de los temas analizados. Primero, se expone los resultados cuantitativos, 
seguidos de los cualitativos, siempre que exista información cualitativa relacionada 
con el mismo tema. 

RESULTADOS DE LA EVALUACIÓN

De los hogares encuestados en Ciénaga, se encontraron cuatro grupos de interés. El 
grupo predominante entre los encuestados fue el de la población de acogida, repre-
sentando el 77%, con un total de 205 hogares. La población desplazada interna repre-
sentó el 10% con 28 hogares encuestados. La población refugiada y migrante venezola-
na constituyó el 9% con 24 hogares, mientras que la población colombiana retornada 
abarcó el 4% con 11 hogares.  
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Mapa 2: Distribución de los hogares PDI en Ciénaga.
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El análisis reveló que, en promedio, cada hogar consta de 4 miembros. De las 1,096 
personas encuestadas, el 52% (569 personas) eran mujeres y el 48% (526 personas) 
hombres. El grupo etario predominante para ambos géneros se sitúa entre los 27 y 59 
años. En cuanto a las características específicas de los hogares: el 81% tiene a una mujer 
como jefa de familia, el 88% se identifica como mestizo, el 67% cuenta con al menos un 
miembro con discapacidad y el 63% tiene menores de edad. Estos detalles son cruciales 
para identificar posibles vulnerabilidades subyacentes de los hogares en Ciénaga.

Diversidad y Vulnerabilidad: Un vistazo a la composición 
de los hogares en Ciénaga
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17%
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52% 48%

n =1,096

Ciénaga es un municipio receptor de población desplazada internamente y de refugia-
dos y migrantes venezolanos, y las razones de asentamiento difieren según el grupo 
poblacional. Aunque en algunos lugares los desastres naturales pueden ser una cau-
sa para el desplazamiento interno, en Ciénaga, el 55% de los hogares identificados 
como desplazados internos atribuyen su situación al extenso conflicto armado que 
ha afectado diversas regiones de Colombia, incluyendo Magdalena. Este conflicto 
ha llevado a muchas personas a dejar sus hogares en busca de un lugar seguro. Si bien 
los desplazados provienen de distintas zonas del país, el 70% originan de otro municipio 
dentro del Magdalena.

67+33+I

63% Con menores de edad
37% Sin menores de edad63+37+I
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Mapa 4: Departamentos de procedencia de población desplazada interna de otros 
municipios
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Mapa 3: Distribución de los hogares de población refugiada y migrante venezola-
na en Ciénaga

Los refugiados y migrantes venezolanos que se asentaron en Ciénaga responden principalmente a la crisis política, social y económica que ha afectado a Venezuela desde 2015. Estos 
migrantes, al igual que los desplazados internos, suelen asentarse en áreas periféricas del municipio, especialmente en las zonas este y sur. Estas áreas han visto un incremento en 
asentamientos informales y representan las zonas de expansión de Ciénaga. En las entrevistas realizadas como parte de la misión exploratoria, fue dado a conocer que la reciente 
obra víal que se adelanta en Ciénaga ha motivado en gran medida la expansión de estos asentamientos del municipio. La explicación es que los hogares que ahí se han ubicado lo 
han hecho con la esperanza de una compensación del gobierno por re-ubicarse a zonas que no interfieran con la obra. La segunda razón mencionada es que estas son zonas donde 
las poblaciones con escasos recursos encuentran asequible debido a que no están propiamente urbanizadas, carecen de conexiones formales a servicios públicos, por lo cual llegan 
y establecen viviendas informales sin inconvenientes de pagar servicios. En el mapa de la derecha, se señaló los departamentos de donde provinieron los desplazados internos de 
Colombia. El 62% de los hogares de población desplazada proviene de otros municipios de Magdalena. 

Crisis Venezolana Impulsa la Expansión de Asentamientos Periféricos en Ciénaga: Entre la Esperanza y Necesidad
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 Por que nació o creció en el lugar
 Por costo de vida
 Por disponibilidad de alojamiento
 Por reunificación familiar
 Por acceso a trabajo
 Por huir del conflicto

35%
27%
23%
  8%
  6% 
  1%

Cuantitativo Cualitativo

5 de los 6 grupos manifestaron: los costos de vida son bajos

n =268

La evaluación reveló coherencia entre los hallazgos cuantitativos y cualitativos. Al indagar a los participantes sobre su decisión de establecerse en Ciénaga, el 35% señaló que su 
origen o infancia en el municipio fue determinante. Sorprendentemente, un 93% expresó no tener planes de reubicarse en un futuro cercano. Respecto a las redes de apoyo, 
la gran mayoría de los hogares encuestados (77%) indicaron no tener conocimiento de redes comunitarias de apoyo. Líderes comunitarios mencionaron acciones voluntarias 
de apoyo, no centradas exclusivamente en la inserción de la población desplazada interna o migrante venezolana. A pesar de la falta de inserción y barreras al acceso a servicios, 
muchas personas encuentraron formas de subsistir recurriendo a estrategias de adaptación y empleos informales.

93+4+3+I
% de hogares según la principal razón 

para vivir en Ciénaga
% de hogares según la intención de 

mudarse en el próximo mes

No93%
Sí4%
No sabe3%

n =268

77+22+1+I
% de hogares según conocimiento de 

redes comunitarias de apoyo

No77%
Sí22%
No sabe 1%

n =268

Salud 
Obras en la comunidad
Educación

40%
33%
20%

*Pregunta de selección múltiple (n =60)

% de hogares según los 3 principales 
servicios que tienen las redes*

4 de los 6 grupos manifestaron: empleo por cuenta propia o informal

 «esto es un buen vividero, la gente es muy amable y se recibe bien a la gente. Siempre 
hay un amigo y familiar que te reciben, son muy solidarias, es un lugar que no tiene las 
mejores oportunidades laborales, pero esta la pesca, el mango, transporte informal, el 
mototaxi, las fincas de frutas. No son las mejores fuentes ninguna de esta porque son 
informales, pero les permite rebuscarse.» GFD PDI Mujeres

 «@P1-2 “vivimos aquí porque es más económico”. @P1-4 “es que más atrás es más 
peligroso, esto es clase media, lo más o menos, vamos a esperar que nos caiga el 
chance para mudarnos a una mejor zona”. @P1-5 “es que las otras casas son más 
caras pero allá no se ve casi que se inunden”». GFD PRMV Mujeres

59+41+I
% de hogares según si tienen comunicación con el/la líder comunitario

No59%
Sí41%

n =268

2 de las 3 entrevistas a líderes manifestaron:  las redes comunitarias son coordinadas a 
través de redes sociales y no por medios institucionales o formales.

En las entrevistas realizadas a líderes comunitarios, se evidenció que la mayoría 
coordina sus redes comunitarias a través de plataformas sociales, en lugar de canales 
institucionales. Un líder destacó el rol de la iglesia en apoyar la rehabilitación de personas 
con problemas de drogadicción y en organizar eventos para ofrecer almuerzos gratuitos. 
Otro líder señaló que su red se centra en informar a la comunidad sobre las ayudas 
disponibles cuando estas son proporcionadas al municipio. A pesar de las diferencias, 
estas redes no se enfocan en un grupo poblacional específico, sino que buscan beneficiar 
a quienes más lo necesitan dentro de la comunidad. Dada la complejidad del escenario 
humanitario en Colombia, con dos estructuras coordinadoras para diferentes grupos, 
es esencial establecer colaboraciones interorganizacionales en Ciénaga. Una respuesta 
humanitaria eficaz requiere de acciones integradas y coordinadas. 

Resiliencia sobre Precariedad: A pesar de la ausencia de redes de apoyo especializadas, la conexión nativa y la economía 
accesible mantienen a las poblaciones en Ciénaga

 «en Ciénaga con 2.000 pesos compras guineo con queso y desayunas, es buen pueb-
lito para comer pero no para tener buena calidad de vida.» GFD PRMV Mujeres
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El acceso sostenido y confiable a agua potable no es solo esencial para la salud y bienestar de las comunidades, sino un pilar para su desarrollo sostenible. La Organización Mundial 
de la Salud (OMS) resalta que un acceso seguro al agua es decisivo para garantizar una salud pública adecuada y es intrínseco para la nutrición, higiene y bienestar integral6. Más 
allá de ser un derecho humano fundamental, el acceso al agua es crucial para el avance socioeconómico, y según informes, una gestión hídrica eficaz puede catalizar el crecimiento 
económico y ser una herramienta poderosa contra la pobreza7. En el estudio realizado en Ciénaga, se subrayó que la irregularidad y la calidad en el acceso al agua están afectando 
profundamente a la población local. El 38% de los hogares en Ciénaga reportaron no tener cantidades suficientes de agua para cubrir sus necesidades. De estos hogares, el 
55% indicó que la principal razón es que el agua no está disponible todas las horas del día. Los testimonios recogidos reflejaron que en varias zonas el agua es accesible solamente 
al alba, obligando a los habitantes a ajustar sus hábitos y rutinas. 

ACCESO Y CALIDAD DEL AGUA Y DEL SISTEMA DE ACUEDUCTO Y SANEAMIENTO

de hogares que no tienen acceso 
a cantidades suficientes de agua 

para: tomar, cocinar e higiene
38%

% de hogares según la calidad de agua

% de hogares según la razón por la cual no 
tienen acceso a cantidades suficientes de agua 

para las necesidades del hogar

% de hogares según las 5 principales      
medidas de potabilización de agua que 

implementan
n =268 60+27+13+I Regular (el agua es turbia)60%

n =102

El agua está disponible en tiempos específicos
La calidad del agua es mala (se ve sucia, es 
salada, sabe mal, huele mal)
El agua esta disponible en cantidades limitadas
El precio del agua es muy alto

55%

20%

18%

  7%

Buena (no tiene olor, color o sabor)27%
Mala (tiene olor, color o sabor)13%

Cualitativo

 «Uno coge agua diaria para cocinar en la mañana y 
esa es la que se usa en el día, para tomar uno la tiene 
comprar porque si la tomas así a los niños les da diarrea. 
Hay muchas microempresas que venden las bolsas. Una 
paca trae 50 bolsitas de agua, pero con el calor que está 
haciendo eso se va en un día y te gastas al mes 60.000 
mil pesos». GFD PA Hombres

Sobre la calidad del agua, quienes participaron en la parte 
cualitativa expresaron fuertes opiniones de disgusto frente 
a la calidad del agua que llega a los hogares por tubería 
(84% de los hogares encuestados indicaron que tienen 
agua por tubería).  Los y las participantes expresaron tener 
que comprar el agua para consumo humano ya que la que 
llega no es apta para tomar y pone en riesgo la salud de las 
personas del hogar. 

3 de las 3 entrevistas y 5 de los 6 GFD manifestaron: 
mala calidad del agua

3 de las 3 entrevistas y 6 de los 6 GFD manifestaron: 
Dificultades de acceso a un abastecimiento de agua 
suficiente, seguro y asequible para el uso personal y 
doméstico.

n =268

Cualitativo

3 de las 3 entrevistas y 4 de los 6 GFD manifestaron: 
Compramos o pedimos agua a los vecinos

Dejarla en reposo y calmar
Hervirla
No realizan tratamiento
Compran agua potable
Filtrarla

36%
32%
13%
12%
  3%

% de hogares según presentan fallas en el 
sistema de acueducto cuando hay inunda-

ciones

n =26865+35+I No65%
Sí35%

n =268

Cualitativo
 «El agua que llega es buena para las cosas de la 
casa, pero cuando llueve viene bien revuelta y sucia 
y ni para eso sirve, toca dejarla sentar para poder 
usarla para limpiar». GFD PDI Mujeres

La escasez de agua en Ciénaga presenta un desafío urgente de salud y desarrollo, respaldado por la OMS y reflejado en 
la adaptación de las comunidades

Cuantitativo Cuantitativo Cuantitativo
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La evaluación en Ciénaga arroja luz sobre los desafíos sectoriales que enfrenta la comunidad. Al determinar las barreras en el acceso a servicios, es posible entender cómo se en-
trelazan diferentes problemáticas. Durante esta evaluación, se analizó todos los sectores humanitarios para discernir tendencias y definir áreas prioritarias de acción. La etapa cuan-
titativa proporcionó información de todos los sectores, a excepción de agua, higiene y saneamiento, previamente abordados. En los grupos focales, se explicó a los participantes 
los distintos sectores humanitarios, destacándose salud, agua, higiene y saneamiento y protección como los más críticos. Las entrevistas con líderes comunitarios enfatizaron en 
los desafíos de protección y salud.

NECESIDADES SECTORIALES

Salud

% de hogares según alguna persona del 
hogar necesitó de atención médica en los 

últimos 3 meses

n =268
79+21+I Sí79%

No21%

% de hogares según las 3 principales necesi-
dades de atención médica*

Consulta preventiva / chequeo médico
Consulta para enfermedades crónicas (diabetes, 
hipertensión, etc.)
Consulta o medicamentos para enfermedades 
agudas como diarrea, tos, fiebre, etc.)

70%
18%

18%

  
*Pregunta de selección múltiple. (n =211)

% de hogares según las 3 principales barreras 
para atención médica*

No tuvo ninguna dificultad para acceder a los servicios
El tiempo de espera para el servicio es demasiado largo
El servicio, tratamiento o medicina que necesitaba no 
estaba disponible

75%
15%
  7%

  

*Pregunta de selección múltiple. La opción “No tuvo ninguna dificultad 
no podía ser seleccionada con otras opciones.  (n =211)

2 de las 3 entrevistas y 5 de los 6 GFD manifestaron: demoras en la atención médica de urgencia y/o consultas médicas

Cualitativo
En cuanto a la salud, la eficiencia del sistema fue una preocupación central en la parte cualitativa, resaltando demoras significativas en la atención. Se destacó que, incluso en 
urgencias, no siempre se garantiza la atención. Con solo tres centros capacitados para atender emergencias y con personal limitado, muchos pacientes, incluidas mujeres refugiadas y 
migrantes venezolanas, deben desplazarse a Santa Marta o Barranquilla. Estas mismas participantes sugirieron ampliar las capacidades de los puestos de salud. Además, se identificó 
una relación entre el aumento de enfermedades en menores y la calidad del agua y las consecuencias sanitarias de las inundaciones. 

3 de los 6 GFD manifestaron: Falta de personal médico para atender emergencias y/o consultas

 «No hay médicos, la atención es escaza porque solo hay 3 instituciones aquí y nunca atienden, si llegas a las 6 am puedes salir a las 7 pm y que no te atienden, primero atienden a los 
heridos y a otras personas.” @P1-5 complementa diciendo “a las 10pm apagan las luces y se acuestan a dormir, prefiero ir a Santa Marta a que me atiendan al niño si tiene fiebre”. @P1-1 
“me sentía mal de una alergia y 8 horas esperando”. @P1-3 “un día mi hija vomitando y desde las 5 am salimos a las 12:30 y te hacen un papelito, ni suero si quiera la pusieron.». GFD 
PRMV Mujeres

La evaluación en Ciénaga revela los principales desafíos sectoriales de la comunidad, destacando barreras en servicios y la 
interconexión de problemáticas. Los sectores de salud, higiene y saneamiento, agua y protección emergieron como áreas 
críticas prioritarias

La mayoría de la población indicó necesitar atención en los últimos 3 meses (79%). Principalmente, el servicio que más reportaron los hogares evaluados necesitar fueron consultas 
preventivas (70%). Desde lo evaluado cuantitativamente, la mayoría reportó que no tuvo dificultad para acceder a los servicios que requirieron. Sin embargo, del 25% de hogares que 
tuvieron barreras, la principal barrera para acceder al servicio que necesitaron fueron los tiempos de espera para recibir la atención. 



9

Medios de VidaProtección

Porcentaje de hogares según los 3 principales riesgos a los que están 
expuestos las personas de la comunidad*

Ninguno*

Asaltos y/o violencia (no sexual)

Asesinatos 

Violencia Basada en Género (acoso verbal 
y acoso y violencia sexual)

58%

37%

6%

5%

De los hogares consultados en Ciénaga, el 58% afirmó no haber enfrentado riesgos, dejando a un 
42% expuesto principalmente a asaltos o violencia no sexual (37%). Sin embargo, una considerable 
proporción de ellos no recibió asistencia oportuna. La protección emergió como tema recurrente 
en la consulta cualitativa. Los residentes de Ciénaga expresaron preocupación por varios riesgos, 
incluido el tráfico de sustancias ilícitas y la inseguridad ligada tanto a delincuencia común como 
a enfrentamientos entre bandas organizadas, lo que agrava la vulnerabilidad de la comunidad.

58+ 37+ 6+5+

Dada la situación humanitaria en Colombia, muchas personas han optado por Ciénaga debido a 
su menor costo de vida. Sin embargo, a pesar de esta ventaja, el 97% de los hogares encuestados 
señaló que la alimentación representa uno de sus tres gastos principales. Alarmantemente, el 66% 
de estos hogares han tenido que recurrir a sus ahorros para cubrir necesidades esenciales como 
alimento, vivienda, educación y salud.

Porcentaje de hogares según los 3 principales gastos que reportaron

NECESIDADES SECTORIALES

EVALUACIÓN BASADA EN ÁREA CIÉNAGA | COLOMBIA

Porcentaje de hogares para cubrir necesidades según las estrategias que emplean 
para cubrir básicas en los últimos 30 días* 

Gastar los ahorros

Comprar alimentos u otros artículos de primera 
necesidad a crédito o pedirlos prestados

Depender de ayuda de familiares/amigos/vecinos o 
pedir dinero prestado

Vender bienes personales (televisión, radio, nevera, etc) 

Reducir gastos en salud (incluyendo medicinas) y 
educación vestuario.

Realizar alguna actividad que nunca pensó hacer y 
prefiere no mencionar

Vender activos de producción o medios de transporte

Pedir dinero o donaciones en la calle

Retirar a los niños y niñas de la escuela para que 
aporten a la economía del hogar

Vender la casa o terreno

66+44+39+21+20+

66%

44%

39%

21%

20%

19%

9%

6%

2%

1%

Estrés        Crisis      Emergencia

+19+ +9+ +6+2+138+62+I Si recibieron asistencia38%
No recibieron asistencia62%

Porcentaje de hogares según la atención por los riesgos a los que estuvieron ex-
puestos las personas de la comunidad

Cualitativo
 «Yo voy a la cancha a jugar y me toca coger el camino más largo porque esta ilumi-
nado y hay siempre gente, el corto es oscuro» GFD PDI Hombres

n =111

n =268

*Selección múltiple. n =268

* La opción “Ninguno” no podía ser seleccionada con otras opciones de respuesta. n =268

97+
97%

62%

25%
16% 15% 14% 13% 7% 1% 1%

Alimentos Servicios
Públicos

Arriendo Transporte Educación Artículos no 
alimentarios

Salud Agua Gasolina Otros y 
comunicación

62+ 25+ 16+ 15 14+ 13+ 7+ 1 1
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Seguridad Alimentaria

Promedio de días de consumo por grupo de alimentos en los últimos 7 días

Cereales  Condimentos  Grasas  Azúcar  Verduras  Carnes   Huevo Leguminosas  Lácteos  Frutas
6,6       6,0        5,4     5,1    4,8       4,3     3,6       3,3   

NECESIDADES SECTORIALES

3,0    2,4

4 días 5 días 3 días6 días

Educación

86+8+6+I
Porcentaje de hogares según la asistencia a una institución educativa

Todos asisten86%
No todos asisten8%
Ninguno asiste6%

n =170

De 170 hogares con al menos un menor de edad encuestados, el 86% de los niños y niñas asisten 
a instituciones educativas. No obstante, de aquellos que no asisten, el 22% señaló la falta de 
documentación como principal obstáculo. En la fase cualitativa, las preocupaciones sobre la 
educación se resaltaron principalmente en grupos de mujeres, quienes, como madres, mostraron 
inquietud respecto a la calidad, disponibilidad y acceso a la educación de sus hijos.

50+28+13+
Porcentaje de hogares según las 3 principales barreras por las cuales los niños y 

niñas no asisten a la institución educativa

Falta de documentación

No hay ingresos suficientes para pagar los 
gastos escolares, uniformes, libros de texto, 

No hay espacio/cupos en la escuela

22%

13%

9% n =23

 «A los niños no los aceptan antes de 5 o 6 años entonces tienen que estar en la casa porque 
no pueden recibírselos» GFD PA Mujeres

En los grupos focales, emergió la inquietud sobre la disponibilidad de niveles escolares adecuados 
para niños de mayor edad. Esta situación obliga a las madres a adaptar sus rutinas para cuidarlos, 
llevándolas a optar por trabajos informales desde sus hogares. Además, en el grupo focal con 
venezolanas, se mencionó que, en ocasiones, percibieron discriminación hacia sus hijos en el 
ámbito escolar.

Cualitativo
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Promedio de días que los hogares implementan estrategias para contrarrestar la 
falta de comida o dinero para comprar alimentos en los últimos 7 días

Consumir alimentos menos preferidos o más baratos

Reducir el número de comidas consumidas al día

Reducir el tamaño de las porciones de los alimentos consumidos 
al día

Pedir alimentos prestados (fiados), pedir dinero por alimentos 
o contar con la ayuda de amigos/familia

Restringir el consumo de alimentos de los adultos para que 
coman los niños y niñas

4,5

3,0

2,7

1,5

1,3

Las mujeres desplazadas internas participantes en el GFD señalaron conocer familias que 
solo logran acceder a una comida diaria, que usualmente consiste en carbohidratos como el 
arroz. Además, destacaron que, como medida de afrontamiento, a menudo dan prioridad a la 
alimentación de los niños y niñas, mientras que los adultos se abstienen de comer.

Cualitativo

En relación con la seguridad alimentaria, se destacó que los cereales son fundamentales en la dieta 
de los hogares en Ciénaga, consumiéndose en promedio 6,6 días a la semana. Esta prevalencia 
se confirmó también en los GFD. Sin embargo, en el contexto humanitario colombiano, es 
preocupante que muchas familias adopten estrategias de adaptación, como optar por alimentos 
menos preferidos o más baratos, para hacer frente a la insuficiencia de comida. Además, un 
hallazgo alarmante de la evaluación es que en ciertos hogares, las personas logran acceder 
solamente a una comida al día.

 «Conozco familias que solo comen una comida al día. Estas familias escogen entre de-
sayunar, almorzar y cenar. Otras familias se adaptan que si consiguen algo, se lo dan a los 
niños y ellos, los adultos, no comen. Otra estrategia que hemos enfrentado es que solo se 
alimentan de pan o solo consiguen arroz, o solo huevo o solo un salchicon» GFD PDI Mujeres

 n =268

n =268
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NECESIDADES SECTORIALES
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INTEGRACIÓN SOCIAL

Alojamiento
En el sector de alojamiento, se identificó problemas en Ciénaga tanto cuantitativa como 
cualitativamente. Muchos desafíos mencionados están vinculados a inundaciones, que se detalla 
más adelante. Es notable que el 66% de los hogares encuestados reportaron goteras durante las 
lluvias y la falta de un adecuado sistema de alcantarillado, atribuibles en parte a la mala calidad 
de los materiales de construcción. A pesar de esto, el 27% señaló no tener problemas en sus 
viviendas. Además, mientras más de la mitad de los hogares cuenta con electricidad constante, 
una cuarta parte experimenta interrupciones frecuentes.

Porcentaje de hogares encuestado según los 3 principales problemas 
que tienen en su vivienda

Ninguno*

Goteras cuando llueve

Falta de sistema de alcantarillado o sistema 
defectuoso

Falta de privacidad suficiente

27%

66%

19%

16%

* La opción “Ninguno” no podía ser seleccionada con otras opciones de respuesta. n =268

27+66+ 19+ 16+
51+26+23+I

Porcentaje de hogares según el acceso a energía eléctrica

Constante51%
Tiene interrupciones frecuentes26%
Tiene interruciones esporádicas23%

n =268

n =46

7+35+4+50+4+I
Totalmente de acuerdo7%

Es indiferente4%

Porcentaje de hogares PDI y PRMV según la percepción de si fue difícil acceder a 
un servicio (salud, educación, entre otros) por su lugar de orígen

La integración social es esencial para el desarrollo sostenible y el bienestar colectivo8. Favorece la 
cooperación comunitaria, contribuye a resolver desafíos colectivos y promueve la consecución de 
metas compartidas. Al impulsar la participación activa en esferas cívicas y comunitarias, refuerza 
la cohesión y la resiliencia frente a adversidades9. Una sociedad integrada capitaliza el apoyo 
mutuo y las redes de recursos, facilitando la ejecución de iniciativas que beneficien al conjunto10. 
Dado su valor, fue relevante examinar la percepción de integración en poblaciones desplazadas 
y migrantes venezolanas en Ciénaga, entendiendo su adaptación y cohesión en un contexto no 
originario.

De lo evaluado, se encontró que un 42% de la población tiene la percepción de dificultad para 
acceder a servicios por su lugar de origen. Así mismo, un 33% consideró que ha sido rechazada 
o excluida de espacios comunes por el lugar de donde provienen. No obstante, el 82% de la 
población evaluada consideró que puede apoyarse en la comunidad en caso de emergencias. 

De acuerdo35%

En desacuerdo50%
Totalmente en desacuerdo 4%

2+31+17+46+4+I
Totalmente de acuerdo2%

Es indiferente17%

Porcentaje de hogares PDI y PRMV según la percepción de rechazo, exclusión o 
critica en espacios comunes por su lugar de procedencia

De acuerdo31%

En desacuerdo46%
Totalmente en desacuerdo 4%

Totalmente de acuerdo20%

Es indiferente0%

Porcentaje de hogares PDI y PRMV según la percepción de si pueden acudir a mis 
vecinos en caso de un problema o emergencia

De acuerdo72%

En desacuerdo2%
Totalmente en desacuerdo 8%

n =46

n =46

15+72+1+2+8+I

39% De los hogares encuestados reportaron que se 
encuentran en situación de hacinamiento. Esto 
significa que 2,5 personas o más duermen en el 
mismo cuarto.
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Ciénaga, al igual que muchas regiones costeras, enfrenta retos significativos debido a inundaciones, exacerbados por factores naturales y humanos. La erosión costera, intensificada 
por tormentas y marejadas, provoca la pérdida de tierras y amplifica el riesgo de inundaciones11. Las lluvias intensas y el desbordamiento de ríos agravan este escenario, especial-
mente en zonas próximas a cauces de agua. Una infraestructura de drenaje insuficiente, evidenciada en nuestra evaluación, sumada a la carencia de barreras de protección adecua-
das, intensifica la vulnerabilidad frente a inundaciones12. La urbanización descontrolada amplía estos riesgos, ubicando más hogares en áreas propensas a inundaciones13. Además, 
las inundaciones derivan en desafíos de salud: contaminan fuentes de agua y fomentan enfermedades hídricas, poniendo en peligro la salud pública14. Los hallazgos permitieron 
dimensionar el alcance que este problema recurrente de inundaciones tiene para la población. 

El 83% de los hogares encuestados experimentó inundaciones en su vivienda o calle durante el último año. De estos, casi la mitad (48%) enfrentó este problema entre 1 y 3 veces 
en ese período. El 62% destacó que la inundación afecta algunas calles y viviendas en el barrio, con una duración promedio de 1 a 3 días según el 37% de los encuestados. Una 
preocupación destacada es la percepción sobre la respuesta estatal y local ante las inundaciones. El 63% de los hogares señaló la ausencia de medidas correctivas por parte del go-
bierno o la comunidad. Las entrevistas con líderes comunitarios y grupos focales reforzaron esta inquietud, enfatizando la falta de soluciones estructurales y de atención oportuna 
en emergencias. Las principales estrategias de afrontamiento ante inundaciones provienen de la propia comunidad, como el uso de sacos de arena. Esta medida se adopta porque 
el 83% identifica que el agua proviene del sistema de drenaje, cargada de sedimentos tóxicos. Esta situación genera consecuencias de salud para el 90% de los hogares afectados.

EXPERIENCIA CON INUNDACIONES
Las inundaciones en Ciénaga son una problemática recurrente que año tras año se ha agudizado por efectos del cambio 
climático y el aumento de la población 

n =26883+17+I Si se ha inundado83%
No se ha inundado17%

Porcentaje de hogares encuestados que reportaron haber tenido una inundación 
en su vivienda o calle en el último año
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Porcentaje de hogares encuestados según la cantidad de veces en el último año 
en los que se inundó su hogar o barrio

n =222

62+32+5+1+I Solo se inundan algunas calles del barrio5%

Se inunda la mayoría de las calles del barrio1%

Porcentaje de hogares encuestados según los lugares donde se dió la concen-
tración de las inundaciones

Se inundan algunas calles y algunas 
viviendas del barrio

62%

Se inundan la mayoría de calles y 
viviendas del barrio

32%

n =222

37+23+22+18+I Más de una semana22%

Menos de un día18%

Porcentaje de hogares encuestados según la duración de las inundaciones

Entre 1 y 3 días37%

Más de 3 días y menos de una semana23%

n =222

48+48%
38%

10% 4%

1 - 3 veces 4 - 6 veces 7 - 9 veces Más de 9 veces
38+ 10+ 4+
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Inundaciones: resultados adicionales

Porcentaje de hogares según las principales afectaciones que tuvieron los hogares 
por las inundaciones
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Porcentaje de hogares según la fuente de donde provinieron las inundaciones en 
su hogar y/o barrio 

Del drenaje de la ciudad

De la Ciénaga Grande

Del mar por erosión costera

De las obras municipales (carretera variante sur) 

83%

  8%

  6%

  6%
n =222

83+8+ 6+6+

Afectaciones a la salud

Interrupciones en el servicio de electricidad

Interrupciones en el servicio de acueducto

Dificultad para que los niños/as asistan al colegio

90%

38%

35%

22%
n =222

90+38+ 35+22+

Porcentaje de hogares según los 3 principales arreglos que se realizaron, desde la 
comunidad o el gobierno, para mitigar los riesgos por inundaciones

No se están realizando acciones frente a las inundaciones*

Muros con sacos de arena

Obras en el sistema de drenaje

Construcción de obras que previenen las inundaciones: espolo-
nes, muros de contención, bordes perimetrales

63%

14%

  7%

  3%
n =222

63+14+ 7+3+

Cualitativo

0 10.5

Km

DN

Número de veces que los hogares
reportaron inundaciones en el año

Entre 1 y 3 veces
Igual o más de 4 veces

Población expuesta a
inundaciones

0 - 100
101 - 200
201 - 400

Embalse de Guájaro
Canales naturales
Vía ferrea
Vía principal

Mar Caribe

Embalse de Guájaro

Cuantitativo
En 3 de 3 entrevistas y 6 de 6 grupos focales: Demoras por parte de las autoridades locales para 
tomar medidas cuando ocurren las inundaciones.

 «llenan sacos de tierra y los tienen ahí en la puerta para que no se meta, tienen que hacerlo 
antes, vivimos a una cuadra del mar y con el último aguacero eso fue horrible. Todas tienen de 
“adorno” los sacos en la puerta.». GFD PDI Mujeres

6 de 6 grupos focales: Medidas preventivas no duraderas por parte de la comunidad (sacos de 
arena, tablas y elevar las cosas del hogar a superficies más altas).

 «Si empieza a llover uno levanta las cosas porque en seguida va a venir el agua con fuerza. 
Lo que generalmente toca levantar es electrodomésticos y las camas. El problema es cuando 
uno llueve de madrugada porque uno está durmiendo y se levanta y el agua hasta la rodilla, la 
gente corre a buscar arena». GFD PA Hombres

Mapa 5: Inundaciones
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Para abordar las inundaciones en Ciénaga, Magdalena, es esencial implementar medidas 
de gestión de riesgos, fortalecer infraestructuras y promover una planificación urbana 
sostenible. Considerando el cambio climático, es crucial adoptar medidas adaptativas 
para incrementar la resiliencia de la comunidad ante eventos extremos, dada la amplia 
proporción de la población actualmente afectada.

CONCLUSIONES
 

Experiencia con inundaciones
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Perfiles poblacionales y migratorios
En Ciénaga coexisten diversas comunidades, y aunque enfrentan retos universales como 
la inseguridad y las consecuencias de inundaciones, ciertos grupos, como los refu-
giados y migrantes venezolanos, enfrentan obstáculos específicos. Estos últimos, por           
ejemplo, se ven limitados en el acceso a servicios médicos y educativos debido a la 
falta de documentación legal, reflejando las complejidades del contexto humanitario en 
Colombia.

Acceso y calidad del agua y del sistema de acueducto y 
saneamiento
En Ciénaga, el principal desafío relacionado con el agua es su calidad. La mayoría de 
los hogares indican que el agua que reciben no es potable, algo que a menudo es               
evidente por su apariencia. Como resultado, muchos se ven obligados a comprar agua                
adicionalmente para satisfacer sus necesidades esenciales. Además, los participantes en 
grupos focales resaltaron el acceso limitado a este recurso, lo que lleva a las familias a 
adoptar estrategias de afrontamiento que, aunque necesarias, pueden comprometer la 
salud y el bienestar de la comunidad, subrayando la urgencia del contexto humanitario 
en la región. REFERENCIAS
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Necesidades sectoriales
En Ciénaga, la salud representa también una inquietud desde la percepción 
comunitaria. Se destaca una deficiencia en la atención médica, atribuida a la 
escasez de profesionales y centros de atención. Esta situación, en muchas ocasiones, 
obliga a los habitantes a trasladarse a Santa Marta o Barranquilla para acceder a ser-
vicios que debieran estar disponibles localmente. Agravando la situación, hay quienes, 
ante emergencias, optan por no buscar atención debido a experiencias previas de largas 
esperas sin recibir servicio. 

Otros indicadores sugieren que las condiciones de vida en Ciénaga requieren inter-
vención urgente. La inseguridad, por ejemplo, representa un riesgo dual: por un lado, la 
amenaza directa de enfrentamientos entre bandas criminales, y por otro, el reclutamien-
to de menores para actividades ilícitas.

En el ámbito educativo, la falta de programas para niños menores de 5-6 años afecta 
especialmente a las madres, quienes, en su papel de cuidadoras primarias, a menudo se 
ven limitadas a empleos informales desde el hogar. Esta situación refuerza la necesidad 
de una respuesta humanitaria y gubernamental inmediata.

Integración social
En Ciénaga, la población recurre principalmente a familiares, amigos y vecinos en situa-
ciones de emergencia. Aunque algunos sienten discriminación por su origen, se ha iden-
tificado que hay resistencia inicial hacia los recién llegados. Sin embargo, en general, la 
población se siente acogida y considera viable permanecer en el municipio, ya que les 
brinda medios para subsistir.
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La Iniciativa REACH facilita el desarrollo de herramientas y productos de información que 
mejoran la capacidad de los actores de la ayuda para tomar decisiones basadas en pruebas 
en contextos de emergencia, recuperación y desarrollo. Las metodologías utilizadas por 
REACH incluyen la recopilación de datos primarios y el análisis en profundidad, y todas 
las actividades se llevan a cabo a través de mecanismos de coordinación de la ayuda 
interinstitucional. REACH es una iniciativa conjunta de IMPACT Initiatives, ACTED y el Instituto 
de las Naciones Unidas para la Formación y la Investigación - Programa Operacional para 
las Aplicaciones Satelitales (UNITAR-UNOSAT).
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